



ДЕСЯТЫЕ ЭЙХЕНБАУМОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

А.С. Крюков, доктор филологических наук (г. Воронеж)

Римский император Марк Аврелий, живший во II веке, наложил на жителей города Никеи налог за невежество: они не знали, что в их городе некогда жил знаменитый математик и астроном древности Гиппарх. Мы решили не уподобляться жителям древней Никеи.

30 октября 1986 года состоялось 83-е заседание кружка «Воронежский библиофил» при Зональной научной библиотеке Воронежского государственного университета, посвященное 100-летию со дня рождения Бориса Михайловича Эйхенбаума. Борис Михайлович Эйхенбаум (1886–1959 гг.) – один из основоположников русской формальной школы, создатель отечественной текстологии, автор блестящих работ о Лермонтове, Льве Толстом, Салтыкове-Щедрине, Лескове, Анне Ахматовой, работ, не утративших научной ценности до наших дней. На заседании «Воронежского библиофила» с рассказом о жизненном и творческом пути Б.М. Эйхенбаума выступили: О.Г. Ласунский, А.С. Крюков, В.А. Свительский.

Эйхенбаум родился в 1886 году в уездном городе Красном Смоленской губернии, в возрасте двух-трех лет оказался в Воронеже. Детство и юность Эйхенбаума прошли в нашем городе, он провел здесь 17 лет. В 1905 году он окончил классическую гимназию и для продолжения образования уехал в Петербург. С этого времени жизнь Эйхенбаума была связана с городом на Неве. Здесь он окончил университет и был оставлен на кафедре русского языка и литературы, где в общей сложности проработал с 1914 по 1949 год. Диапазон научных интересов исследователя поистине огромен: теория литературы, история русской литературы XVIII–XX веков, театральная критика, история зарубежной литературы, русское стихосложение, история кино.

В 1936 году Б.М. Эйхенбауму была присуждена степень доктора литературоведения за выдающиеся работы в области русской литературы и текстологии.

В 1949 году, когда проходила так называемая «борьба с космополитами», вместе с известными отечественными филологами, составлявшими цвет российской науки, – М.К. Азадовским, Г.А. Гуков-

ским, В.М. Жирмунским – Эйхенбаум был изгнан из Ленинградского университета.

Когда в 1956 году после XX съезда КПСС и наступившей «оттепели» Эйхенбаума вновь пригласили работать в Институт русской литературы, Борис Михайлович, обдумав сделанное ему предложение, заявил:

– Я согласен у вас работать, но при одном условии: если вы будете ко мне относиться так, как Ленин к Толстому.

– А это, простите, как?!

– Принимая меня со всеми моими достоинствами и недостатками.

Разумеется, подобного диалога не было и быть не могло. Легенда принадлежит академическому фольклору, но своим происхождением она обязана личности Б.М. Эйхенбаума, который и в трудные годы безвременья находил в себе силы иронизировать. Так, своим оппонентам, осудившим формальную школу, ответил четверостишием:

Всюду пахнет свежим деревом.

Люди строят коммунизм.

Это мне удар по нервам –

Погибает формализм!

Долгие годы лишенный возможности печататься и принимать участие в праздновании юбилеев В. Гюго и Н. Гоголя, Эйхенбаум иронически отметил:

От юбилея В. Гюго

И Николая Гоголя

Не получил я ни-че-го,

Ни пицци, ни алк`оголя.

После памятного заседания «Воронежского Библиофила» прошло 10 лет, и в 1996 году Воронежский педагогический университет организовал первые Эйхенбаумовские чтения.

За минувшие 20 лет проведено 10 научных конференций и выпущено 8 сборников, содержащих материалы Эйхенбаумовских чтений. Диапазон научных интересов Б.М. Эйхенбаума определил проблематику научных докладов участников конференции: теория литературы история русской литературы XIX и XX веков, история зарубежной лите-

ратуры, язык художественной литературы. Кроме того, каждые чтения включали материалы о жизни и творчестве Бориса Михайловича, представляющие интерес как факты биографии и социального поведения ученого. Особенно ценными представляются публикации архивных документов.

Во втором выпуске «Эйхенбаумовских чтений» впервые в России был опубликован некролог Эйхенбауму Р. Якобсона.

Круг участников Эйхенбаумовских чтений постепенно расширялся. Уже на первых чтениях присутствовали гости из Белоруссии и Украины, Москвы, Санкт-Петербурга, Твери. Позднее к чтениям присоединились исследователи из Казани, Самары, Уфы, Новосибирска, Стерлитамака, Мурманска, Владимира, Ярославля.

В 1998 году с докладами выступили Карло Риччо, профессор из университета в городе Мачерата (Италия), Доналд Рейфилд – профессор из Лондона, первый переводчик ахматовской «Поэмы без героя» на итальянский язык и автор самой обстоятельной биографии Чехова.

Участниками чтений были известные отечественные филологи: Борис Федорович Егоров (Институт истории РАН), Наталия Алексеевна Кожевникова (Институт русского языка РАН), Александр Васильевич Лавров (ИРЛИ РАН); составитель и редактор «Летописи жизни и творчества А. Пушкина», почетный член международного Пушкинского общества Надежда Александровна Тархова; составитель «Летописи жизни и творчества А. Ахматовой» Вадим Алексеевич Черных.

Бесспорной заслугой организаторов и участников чтений стало установление мемориальной доски Б.М. Эйхенбауму на здании гимназии, где учился

известный литературовед, которое состоялось 30 мая 2012 года. Следует отметить, что доска была изготовлена и установлена на деньги участников Эйхенбаумовских чтений и воронежской интеллигенции.

И последнее. По данным отдела комплектования Зональной Научной библиотеки Воронежского государственного университета, материалы Эйхенбаумовских чтений оказались востребованы далеко за пределами нашего города и нашей страны. Их выписывали и регулярно получали: Библиотека Конгресса (США), Библиотека Тартуского университета (Эстония), Академия наук Венгрии. Многолетними подписчикам были: университет Беркли (Калифорния, США), редакция Венского славянского альманаха, Славянская библиотека (Прага), Национальная библиотека Республики Беларусь. Кроме того, в отдельные годы материалы чтений получали: Публичная библиотека Нью-Йорка, библиотеки Колумбийского университета (США), Йельского университета (США), библиотеки университетов Братиславы и Пловдива. В последние годы материалы Эйхенбаумовских чтений стали получать Национальная академическая библиотека Республики Казахстан и Берлинская государственная библиотека.

Как видим, Эйхенбаумовские чтения вызывают живой интерес филологической общественности у нас в стране и за рубежом.

Мы решили посвятить этот номер журнала «Известия ВГПУ» замечательному ученому – Б.М. Эйхенбауму. В данный выпуск вошли материалы за двадцатилетний период Эйхенбаумовских чтений.